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Téměř 38 kilometrů čtverečních bylo po dlouhá desetiletí opřená tajemstvím, za kterou
stála přítomnost sovětské armády.

Ta si zde vybudovala tankovou střelnici. V místech, kde dříve duněly tanky, tak nyní zní dupot
největšího volně žijícího zvířete v celé Evropě, zubra. „V roce 2011 jsme sem dovezli prvních pět
kusů zubra a po čtyřech letech další pětici,“ vysvětluje správce obory Miloslav Zikmund z VLS z
divize Mimoň. V současné době se po oboře prohání přes čtyřicet těchto majestátních zvířat. „Ač se
to k jejich mohutnosti nemusí zdát, jsou to velice plachá zvířata,“ dodává Zikmund. Společně s ním
žijí v oboře především jeleni, mufloni, daňci nebo srnčí.

Dříve tanky, dnes jabloně

Na téměř 3 800 hektarech je 250 hektarů zemědělské půdy, kde VLS provozuje ekologické
zemědělství. Některé lesní porosty jsou obnovovány formou pastevního lesa. „Snažíme se pustit do
lesa více světla a ruku v ruce s tím vysázet plodonosné dřeviny, jako duby nebo jabloně. Tím tak pro
zvěř zlepšujeme potravní nabídku,“ popisuje Zikmund.

Za čtvrt století zažila obora dvě kalamity, a to kůrovcovou a větrnou. Obora Židlov je dlouhodobě
otevřená turistům. „Největší návštěvnický boom jsme zaznamenali při otevření prostoru na začátku
milénia a pak v roce 2011, kdy jsme k nám přivezli zubry. I když tu není jediné občerstvení a obě
cyklotrasy patří spíše k těm náročnějším, lidé si k nám stále nachází cestu. Ty výhledy a ta příroda za
to stojí,“ řekl správce obory Zikmund. Celá obora je obehnána plotem, a vstupy a výstupy jsou
vyřešeny samouzavíracími bránami.

Oblíbená místo i pro filmaře

Nedotčená krajina a klid je oblíbený jak mezi turisty, tak i filmaři. V posledních letech zde vznikla
například díla Nabarvené ptáče nebo Na západní frontě klid.

Prostor obory Židlov opustila sovětská armáda v devadesátých letech. Po nich nastoupila skupina
přibližně 50 pyrotechniků, kteří sanovali bývalý vojenský prostor po dobu téměř šesti let. „I dnes se
ještě poměrně často objeví nevybuchlá munice nebo nějaký fragment, a to především přirozenou
vzlínavostí nebo lesnickými pracemi (příprava půdy atd.). Na naší divizi máme vlastní
pyrotechnickou skupinu, která podobné nálezy řeší,“ osvětlil Zikmund.
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